
FESTIVALUL 
TEATRELOR 
P O P U L A R E 

Cel de-al treilea an de existenţă a 
teatrelor popuiare consemnează două eve-
nimente importante îm viaţa acestor co-
lective: în luma decembrie (anul trecut), 
ele au participat la finala cehii de-al 
IV-lea Festival de teatru de amatori 
„I. L. Caragiale", iar la numai şase luni, 
îmfcre 20—27 iunie, a fost organizată, la 
Turnu Severin, „Săptămîna teatrelor popu-
lare". 

Gele două confruntări, într-o perioadă 
de timp irelativ scurtă, au nu numai un 
caracter -stimulator, ci mai ales unul de 
verificare a rostului lor, a posibilităţilor 
de care pot da dovadă teatrele populare, 
a potenţialului lor artistic, a capacităţii 
interpreţilor şi — de ce să n-o spunem ? 
— şi a limitelor lor. 

Iată de ce rîndurile de faţă nu-şi pro-
pun analiza spectacolelor vizionate, ci 
mai degrabă unele concluzii cu caracter 
gemeral, ce-am socotit că pot fi extrase, 
şi cîteva probleme cc ni se par mai im-
portante penifcru rostul şi tendinţele aces-
tor institutii. 

FORME SUPERIOARE DE ACTIVITATE 

în activitatea artiştilor amatori există 
două modalităţi distincte prin obiectul 
artelor pe care le exersează : formele 
tradiţionale, populare şi cele ale genuri-
]or preluate, definite drept arte culte. 

Folclarul nostru este viu, în plină efer-
vesicenţă creatoare. Spre deosebire de alte 
ţări, unde se fac eforturi serioase pentru 
reînvierca unor tradiţii dispărute, po-
porul nostru creează necontenit, aşa cum 
au făcut-o strămoşii şi stră-strămoşii săi. 
Doinele îşi sporesc zi de zi zestrea de 
frumuseţe ou exemplare sau modulaţii noi; 

jocurilor populare şi melodiilor străvechi, 
strigăturilor satirice, la fel ca şi ţesături-
lor înflorate ori ceramicii colorate — Li 
se adaugă mereu alte şi alte mărgele în 
salba uriaşă a artei noastre populare. 
„Creatorul anonim" este azi şi mai pro-
ductiv decît altădată (aceasta, datorită 
unor oondiţii deosebit de prieLnice ce-i 
stau la dispoziţie), în conţinutul artei sale 
apar elemente noi, care se referă la noua 
noastră societate. 

Dansul se preia, nu se învaţă. Ritmu] 
există în sînge. Gîmtecul se aude din 
faşă. Fără studii de emisie şi poză a 
vocii. Modelul prins în ţesătură sau în-
crustat pe blid a selectat, prin eliminare, 
timp de milenii, bunul-gust. Coregraful 
profesionist organizează dansul, nu-1 in-
ventează. în spectacolul de muzică popu-
lară intervine doar aranjamentul, iar în 
expoziţiile de artă populară, diferenţierea 
după zona respectivă. 

Dar, recitarea, teatrul, pictura, baletul, 
liedul, muzica simfonică etc, genuri cul-
te, preluate şi de artiştii amatori, au ne-
voie de instruire. Aici apare o situaţie 
nouă, care nu constă doar în prezenţa 
profesorului, ci mai ales în înţelegerea 
fenomenului artistic respectiv. A inter-
preta un lied nu presupune doar voce, 
ci şi informaţie de specialitate. A inter-
preta un rol nu înseamnă doar rostirea 
textului, ci şi cultură teatrală. De cele 
mai multe ori, artistul amator procedează 
prin imitaţie. Un numâr de spectacole 
vizioniate îi deschid apetitul de a se 
transforma el însuşi în interpret, iar în 
redarea rolului, factorul esenţial rămîne 
copierea procedeelor artistice practicate 
de actorul profesionist. în această fază, 
aria lui interpretativă este restrînsă ; ea 
cuprinde personaje apropiate de carac-
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terul şi universul său ambiant, profesio-
nal, compoziţia ii este o sarcină care îl 
depaşeşte. 

Instructorul artistic este un semispecia-
list, fie autodidact, fie cu o pregătire mai 
mult sau mai putin de specialitate, dar 
foarte rar atestată. De cele mai multe 
ori, el este animatorul colectivului de in-
terpreţi, nucleul formaţiei. El descoperă 
pe cei apţi pentru actul artistic. el pro-
pune repertoriul şi tot cl realizează spec-
tacoîul, cumulînd, nu o dată, şi funcţiilc 
de scenograf, sonorizator, organizator de 
spectacole. 

Contactul direct cu arta profesionistă 
marchează saltul calitativ făcut de inter-
preţii-amatori. Acest contact se produce 
pe două căi : pe de o parte, prin şcolile 
popuîare de artă. unde profcsionistul or-
ganizează cunoştintele de specialitate pe 
o perioadă mai îndelungată (la teatru în 
doi ani de studiu), cuprinzînd noţiuni 
generale de istoria teatrului şi de arta 
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Silvia Ponciu (Alta) şi 
dr. Nicolae Leţca (Pic-
tro Gralla) în „Act 
vene(ian" de Camil 
Petrescu (Teatrul Popu-
lar din Mediaş) 

interpretării. în ţara noastră — prima 
dhi lume care a organizat o asemenea 
fonmă de învăţămînt artistic — există 
tradiţia vechiului conscrvator muncito-
resc, care pregătea mai ales interpreţi 
instrumentişti. în actuaia formă de orga-
nizare, şcolile populare de artă — foarte 
numeroase — au clase pentru toate ge-
nurile artistice, cu profesori-artişti de 
prestigiu. 

Cea de-a doua formă de contact cu 
artistul profesionist este şi mai directâ ; 
de data aceasta, specialistul este chiar 
regizorul specfcacolului. Uneori, acesta fi-
nisează doar spectacolul pus în scenâ de 
instructor : alteori, contactul lui cu ama-
torii este îndelungat. îmbrăţişează întrea-
ga punere în scenă, de la lectură pînă 
la premieră şi constituie astfel o adevă-
rată ş-coală de teatru, ale cărei roade 
trec dincolo de spectacolul respectiv, prin 
cunoştintele de specialitate acumulate de 
grupul de interpreţi. 
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De obkei, statisticile înregistrează ma-
rele număr de formaţii artistice existente 
în ţara noastră, priratre care mumai cele 
teatrale numără, pare-mi-se, peste 14.000. 
N-a r trebui însă să se omită faptul că, 
printre acestea există colective teatrale 
ou o veche tradiţie, uneori seculară (de 
pildă, Teatrul popular din Lugoj, care 
îişi sărbătoreşte anul acesta. în temeiul 
documentelor oficiale, jubileul a 125 de 
ami de comtinuă activitate, dar a cărui 
existemţă pare şi mai îmdepărtată). Şi câ 
multe altele, deşi mai tinere, au o acti-
vitate de peste 20 de ani (ceea ce este, 
de asemenea, remarcabil). Asemenea for-
maţii de bună tradiţie au dus la crearea 
teatreJor populare. Noţiunea mu este in-
ventată ; ea consemnează nişte stări de 
fapt. Toate sînt colective fruntaşe, care 
de muiţi ani dau spectacole cu regulari-
tate, au obţinut premii la diferite con-
cursuri, au un număr de interpreţi per-

manenţi, cărora li se adaugă în fiecare an 
cele mai valoroase elemente din oraşul 
respectiv. Majoritatea interpreţilor au ab-
solvit sau urmează cursurile Şcolii popu-
lare de artă, iar spectacolele sînt puse în 
scenă de un regizor profesionist, uneori 
angajat permanent al teatrului, alteori 
invitat pentru fiecare spectacol în parte. 

Aşa cum sînt denumite în Regula-
mentul de organizare şi funcţionare a 
teatrelor populare, ele sînt „forme su-
perioare de activitate a artiştilor ama-
tori". Aspectul calitativ superior nu 
vine dinafară, mi este impus, ci consfin-
ţeşte practici îndelungate. Titlul acor-
dat încununează activitatea, nu o de-
clanşează. 

în fond, ce sînt teatrele populare ? 
Nu o dată, necunoaşterea specificului lor 
a iscat confuzie, invidie sau gelozie. Un 
aritic teatral îşi exprima temerea că 
odată cu crearea acestor instituţii „semi-

Scenă din „Fiicelc" de Sidonia Drăguşanu (Teatrnl popular din Rimnicn-Vîlcea) 
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profesioniste", suprasolicitarea spectatoru-
lui ar face să scadă activitatea institu-
ţiilor profesioniste. Un altul vedea com-
promisă nu numai calitatea spectacolului 
teatral, ci întrezărea pericolul unei invazii 
a actorilor neşcolarizaţi în teatrul pro-
fesionist. ■ 

Teatrul popular rămîne o formă de ac-
tivitate a amatorilor, şi e departe de a 
avea vreo tendinţă de profesionalizare. 
Cele cîteva nume care pot fi citate prin-
tre actorii noştri fruntaşi, proveniţi de-a 
dreptul dintre amatori, sînt excepţii, nu 
o regulă. 

Teatrele populare nu au un buget spe-
cial, nu sînt subvenţionate : din venitu-
rile obţinute se fac montările. Colaborarea 
cu artistul profesionist aduce un spor de 
calitate. Fiecare spectacol este vizionat 
înainte de premieră şi discutat nu numai 
de către Consiliul artistic respectiv, ci şi 
de către o comisie centrală, formată din 
artişti de prestigiu : aşadar, exigenţă ! 
Mai adăugăm că teatrele populare acti-
vează numai în oraşele în care nu există 
teatre de stat şi ca ele au un rol covîr-
şitor în avertizarea publicului, în pregă-
tirea unui bun spectator, capabil să în-
ţeleagă şi să dLscearnă actul teatral. ÎTI 
teatrele populare sînt cuprinse toate ele-
mentele talentate din raza localităţii res-
pective, indiferent de întreprinderea unde 
lucreaza în profesia de bază : aşadar, nu 
un mare număr de formatii cu activităti 
fârîmitate, ci un singur colectiv impor-
tant, selectiv. 

PRIMATUL TEXTULUI DRAMATIC 

La SĂPTĂMÎNA TEATRELOR POPU-
LARE au participat opt dintre cele 11 
teatre populare existente, participarea lor 
fiind urmarea unei selecţii. în privinta 
exigenţei de care aminteam mai sus, 
ajunge, cred. să ne referim la faptul că 
Teatrul popular din Lugoj a refuzat sâ 
se prezinte la această acţiune, deşi comi-
sia de vizionare nu a manifestat serioase 
opoziţii. Artiştii amatori din Lugoj au 
considerat însă că spectacolul lor — me-
rituos — nu este totuşi la înălţimea pro-
ducţiilor anterioare. 

Cea mai dificilă problemă a teatrelor 
populare rămîne aceea a repertoriului. Ele 
nu dispun de un secretariat literar, şi in-
formarea, în ceea ce priveşte textul dra-
matic, este încâ deficitară. Nici un teatru 
popular nu include în repertoriul său 
piese jucate în teatrele de stat din regiu-
nea respectivă. Dacă în ceea ce priveşte 
repertoriul universal, clasic sau actual, 
acest lucru nu constituie o dificultate 

prea mare, repertoriul original actual pro-
duce multe bătăi de cap. Handicapul îl 
constituie atît numărul rnic de lucrări 
originale puse anual în circulatie, cît şi 
inacccsibilitatea unora dintre texte. Rare 
sînt colectivele care s-au apropiat de Ci-
tadela sfărîmată sau de Moartea unui 
artist şi nici unul nu îndrăzneşte contac-
tul ou Omul carc si-a pierdut omenia. 
Lovinescu este prezent printre amatori 
mai mult ,cu piesele scurte. 

Aşa fiind, oiu este de mirare că reper-
toriul original este, uneori, mai slab re-
prezentat. O dramatizare mai puţin izbu-
tită a lui Mirodan, N-a fost în zadar, în 
interpretarea Teatrului popular din Turnu 
Severin, sau cbiar modesta 0 felie de lună 
de A. Storin, pusă în scenă la Teatrul 
popular din Cugir, nu sînt lucrările cele 
mai reprezentative ale noii noastre dra-
maturgii. Mai bine alese au fost Fiicele 
de Sidonia Drăguşanu (Teatrul popular 
din Rîmnicu-Vîlcea) sau Oricît ar părea 
de ciudat de Dorel Dorian (Teatrul popu-
■lar din Oraşul Victoria). 

Am privit cu oarecare teamă prezenta 
pe afiş a dificilei opere a lui Camil Pe-
trescu, Act veneţian, dar am salutat cu 
bucurie realizarea ei valoroasă, cu fru-
moase preocupări pentru punerea în va-
loare a textului şi a acţiunii scenice, de 
căfcre Teatrul popular din Mediaş. 

Alegerea textului dramatic este, în ge-
neral, foarte lanevoioasă şi în raport cu 
înzestrarea artiştilor amatori. în adevăr, 
prezenţa lui Moliere, Goldoni sau Ibsen, 
pe scena unor teatre populare n-ar fi ho-
tărîtoare ; importanta este transpunerea 
scenică a operelor acestora. De aceea, 
neavînd nimic de obiectat asupra prezen-
ţei piesei Inspectorul de poliţie de J. B. 
Priestley în programul Teatrului popu-
lar din Plopeni, nu ne putem opri să 
constatăm că, cu toate strădaniile inter-
preţilor, spectacolul nu a fost de va-
loarea scontată. Colectivul teatrului din 
Plopeni a fost de două ori laureat al 
Festivalului „I. L. Caragiale" ; el cuprinde 
interpreţi deosebit de talentati, dar a 
vedea în doamna Birling mai degrabă o 
Chiriackită decît o femeie aparţinînd 
înaltei societăţi engleze, mi se pare un 
lucru nepotrivit. întocmirea repertoriului 
se arată aşadar greşită, în cazul de fată 
nu în legătură cu valoarea şi semnifica-
tia textului dramatic (cum am putea, 
bunăoară, să o facem în faţa piesei Co-
pacii mor în picioare de Al. Cassona, 
prezentat de Teatrul popular din oraşul 
Gh. Gheorghiu-Dej), ci în legătură cu 
lipsa de concordanţă dintre cerinţele tex-
tului şi posibilităţile interpreţilor. Din 
acest punct de vedere, Teatrul popuiar 
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din Călăraşi a făcut o alegere mai bună 
cu comedia uşoară, spumoasă, fără pre-
tenţii — Maraion pentru un soţ de Mar-
cel Mithois — care s-ta prezentat ca spec-
tacol, în condiţii corespunzătoare, amu-
zant, cu cîteva realizări remarcabile. Dar 
despre spectacdle, mai jos. 

Problema întocmirii umui repertoriu ar-
monios, valoros, dar mai ales realizabil 
nu este, aşadar. insolubilă, în teatrul 
popular, oricît de dificil ar părea. E ne-
voie de un plus de atenţie deopotrivă 
din partea teatrelor populare, cît şi din 
cea a forurilor de îndrumare, o mai se-
rioasă- informare şi, mai ales, o temei-
nică cunoaştere a posibilităţilor fiecărui 
colectiv arfcistic în parte. 

ARTA SPECTACOLULUI 

S-a vorbit, nu o dată, despre sincerita-
tea şi firescul interpretului-amator. Chiar 
dacă adesea perimetrul său eate redus, 
calităţile acestea sînt de netăgăduit, şi re-
gizorul le poate exploata cu maximum de 
randament. Dar daeă în aceasta constă 
farmecul interpretiilui amator, tot în acea-
sta rezidă şi îimitele sale. El poate pune 
în valoare însuşirile unui text dramatic 
creat „pe măsura lui", dar reuşeşte mai 
arar în texte ce nu-i sînt familiare, ori 
să siuplinească neajunsuni de construeţie, 
cînd sînt exisitente în astfel de lucrări 
dramatice. 

Contactul amatorului cu artistul spe-
cializat este de aceea salutar. Din aceastâ 
colaborare rezultă adeseori spectacole re-
marcabiile. Ne vom mărgini la unele as-
pecte mai recente ale acestei conlucrări : 
în primul rîind realizarea spectacolului 
Act veneţian de câtre actorul Constantin 
Codrescu. Munca dăruită a acestui talen-
tat actor, cu foarte serioase calităţi în 
ceea ce priveşte latura educativ-regizorală, 
a dus la un spcctacol excelent gradat, în 
care acţiunea fizică a fiecărui interpret 
sublinia cu fireţe şi cu precizie subtextul 
parstiturii personajelor. După vizionarea 
sipectacolului, un dramaturg a spus, glu-
mind, un mare adevăr : „Codrescu a reu-
şit să transfonme pînă şi defectele inter-
preţilor în calităţi ale personajelor". Me-
rită amintite rcalizările lui Nicolae Leţea 
(Gralla), Silvia Ponciu (Alta), Alex. Cuza 
(Nicola), Titi Marinescu (Celio). 

Colaborări regizorale fructuoase au ob-
ţinut şi artistul emerit Constantin Moru-
zan (prezenţa umorului de bună calitate, 
în 9pectacolul teatrului din Călăraşi cu 
Maraton pcntru un soţ) ; D. D. Neleanu 
(un surplus de vitalitate dat spectacolu-
lui Fiicele pus în scenă mai de mult de 

regretatul doctor Const. Georgescu la 
Rîmnicu-Vîlcea) ; actorul Emil Boroghină 
de la Naţionalul craioveanu (dovedind o 
bună preocupare pentru studiul caracte-
relor în N-a fost în zadar, la Turnu Se-
verin) ; actorul Nicolae Spudercă (în unele 
scene din Inspectorul de poliţie, la P]o-
peni). 

în majoritatea cazurilor este vorba de 
regizori-pedagogi, cei mai mulţi cu re-
petate colaborări la coilectivele de ama-
tori. Şi, după propria lor mărturisire, cti 
foloase de ambele părţi. 

Aşa cum spuneam, teatrele populare 
au selectat pe cei mai valorosi interpreţi 
din oraşele de sediu, lucru dovedit cu 
prisosinţă şi cu o<:azia acestui eveniment. 
Din marcle număr de talente afirmate, 
cităm, /pentru deosebita înţelegere care a 
stat la baza realizărilor for, pe Florin 
Ionescu şi Gh. Gristescu (Teatrul popular 
Cugir), pe viguroasa Sofia Susan şi pe 
Florin Dumitrescu (Călăraşi) pentru fru-
moasa lui compoziţie ; de asemenea pe 
Octavian Manu (Oraşul Victoria), Ion 
Mitric, Sandu Blaga, N. Badea, Camelia 
Darini şi excelenta Mariana Drăghicescu 
(Turnu Severin), Mihaela Creţu şi I. Mi-
tarcă (oraşul Gh. Gheorghiu-Dej), Zincă 
Gheorghe (Plopeni), Adela Georgescu, 
Dem. Moţoc, Maria Neleanu (Rîmnicu-
Vîlcea). 

în asemenea realizări, noţiunea de „di-
letant", întrebuinţată pînă nu de mult 
pentru definirea interpretului-amator, 
apare perimată. Diletantismul este o no-
ţiune străină teatrelor populare. 

PERSPECTIVE 

Ce concluzii se pot desprinde din pre-
zenţa în peisajul teatral al „Săptămînii", 
care a trecut recent în revistă activitatea 
teatrelor populare ? Consfătuirea de la 
sfîrşitul acestei acţiuni, la care, alaturi de 
reprezentanţii teatrelor populare, au par-
ticipat dramaturgi, actori, regizori şi cri-
tici de teatru, a dezbătut o serie de pro-
bleme referitoare la repertoriu, realizarea 
spectacolului, cadrul plastic etc. S-a pre-
conizat difuzarea unor buletine de infor-
mare, care să ajute la întocmirea reper-
toriului. S-a propus studierea posibilităţii 
ca studenţii claselor de regie să-şi facă 
practica pe lîngă teatrele populare. Aş 
adăuga la aceştia şi pe studenţii claselor 
de scenografie. S-a cerut cu insistenţâ 
reeditarea cursurilor de cunoştinţe tea-
trale de specialitate. Şi s-a reconfirmat 
rolul lor în formarea spectatorului de tea-
tru. 

MiJiai Crişan 
www.cimec.ro


